



FLACĂRA ROSIE

Organ al Comitetului regional P. M. R. Arad și al Sfatului popular regional

Arad, anul XII Nr. 3255

4 pagini 20 bani

Simbăta, 22 ianuarie 1955

Mai multă atenție întreținerii animalelor în timpul iernii

Aplicarea metodelor zootehnice a dus în numeroase gospodării agricole de stat și colective cit și în gospodării individuale ale țăranilor muncitori la o creștere simțitoare a numărului animalelor și a productivității lor.

Acum în perioada iernii, timp în care animalele sînt ținute mai mult în grajd, trebuie să li se acorde o atenție deosebită pentru ca, în primăvară, ele să iasă sănătoase, înfărtite, apte pentru producții mari, precum și pentru a putea fi folosite la executarea diferitelor munci agricole și în transporturi.

Rezoluția din 3-5 martie 1949 a C.C. al P.M.R. ne spune clar în această privință că: „Pînă la rezolvarea problemei mecanizării trebuie acordată o permanentă atenție îngrijirii atelajelor și vitelor de muncă, pentru a fi folosite la lucrarea cit mai bună a pămîntului”.

De la un animal slab, nehrănit temeinic și neîngrijit nu putem aștepta nici o producție mărită și nici putere de a munci ca de la unul care e bine hrănit și care se bucură de un adăpost bun.

Dacă avem în vedere numai aceste două aspecte ale problemei și anume producția, și durata întrebuințării lor în muncă, vedem că modul de îngrijire a animalelor merită toată atenția.

Rezultate bune în dezvoltarea sectorului zootehnic s-au obținut în numeroase comune ale regiunii noastre. Țăranii muncitori din satul Reveliș, raionul Gurahonț, de pildă, au mărit numărul animalelor cu 60 la sută la bovine, cu 80 la sută la porcine, cu 50 la sută la ovine. Colectivii din Lenauheim și-au dezvoltat de asemenea simțitor fermele de animale. Astfel, în ultimul timp și-au mărit numărul de animale la 70 vaci de lapte, 110 scroafe, 400 grășuni și porci, sute de oi, stupi, păsări și iepuri de casă. Acest fapt a dus la creșterea puterii economice a gospodăriilor lor. Printre unitățile agricole socialiste fruntașe în întreținerea animalelor în perioada iernii, se numără și gospodăriile agricole colective din Sintana, Zăbrani, Fintinele și Tisa Nouă.

Mult a crescut numărul animalelor și la gospodăriile agricole de stat din Grabați și Variaș. La aceste unități s-au asigurat adăposturi corespunzătoare, iar animalele sînt hrănite în baza rațiilor stabilite științific.

Animalele de reproducție primesc rațiile de furaje concentrate în raport cu producția obținută; la vaci după cantitatea de lapte, la scroafe după numărul de porci, iar la cai de muncă în raport cu greutatea lor și muncile la care sînt folosiți.

Crescătoria de animale din această unitate agricolă socialistă, pe lângă hrănirea și adăpostul rațional al animalelor, schimbă zilnic așternutul, țesele și perie animale de două ori pe zi, iar în timpul frumos le scot la plimbare, acordîndu-le toate îngrijirile cerute de zootehnicim.

Îngrijitoarea Clementina Keregen de la G.A.S. Grabați a realizat de la vaca Joiana de rasa Simenthal, în a treia perioadă de lactație, o producție de 5.260 kg. lapte cu un procent de grăsime de 3,7.

Succesele înregistrate pînă acum de unele gospodării agricole de stat și colective, cit și de unii țărani muncitori întovărășiți și cu gospodării individuale, dovedesc posibilitățile de care dispune regiunea noastră pentru creșterea numerică a șeptelului de animale și sporirea productivității lor.

În regiunea noastră sînt însă și unele gospodării agricole de stat, colective și gospodării individuale unde crescătoria de animale folosește metode înapoiate de îngrijire și întreținere a animalelor în perioada iernii.

Asfel, la secția Fintinele aparținătoare G.A.S. Vladimirescu, animalele sînt prost îngrijite. Cei 200 berbeci de reproducție nu primesc hrană corespunzătoare, sînt adăpostiți în condiții neîngrijite, ceea ce a dus la slăbirea lor.

Lipsa de asistență zoo-veterinară a dus după sine faptul că numeroși producători își îngrijesc animalele potrivit unei concepții înapoiate moștenite

din trecut și anume: își cresc animalele cu „apă, paie și bătaie”. Nu e deci de mirare că procedînd în acest fel, în multe gospodării individuale vacile de lapte dau producții scăzute, oile dau producție mică de lînă, scroafele față purcei debili, iar primăvara caii cad pe brazdă. Asemenea cazuri sînt numeroase în comunele Dorgoș, Șiștarovăț, Bogda (raionul Lipova), unde zootehnicienii și medicii veterinarilor de la secția agricolă raională se deplasează rar pe teren, pentru că... „n-au mijloace de transport”.

Agentii veterinarilor din aceste comune sînt folosiți în muncile de birou ale sfaturilor populare în loc ca ei să se intereseze zilnic de felul cum își îngrijesc țăranii muncitori animalele în perioada de iarnă. Ei nu arată creșcătorilor cum anume trebuie alcătuite rațiile, cum să se facă hrănirea animalelor, avantajele hrănirii raționale, și cum trebuie întreținute animalele în timpul iernii.

Înmulțirea animalelor de rasă și sporirea productivității lor depinde în mare măsură de animalele de reproducție ce le avem și, în special de reproducători. În regiunea noastră nu se acordă suficientă atenție îngrijirii și întreținerii reproducătorilor de către îngrijitorii angajați la stațiunile de montă. Astfel, la Șilindia, Chereluș, Seleuș, Brusnic, Zabați, etc. președinții sfaturilor populare, agenții veterinarilor și administratorii loturilor zootehnice nu controlează îngrijitorii la alcătuirea rațiilor de furaje și concentrate, acestea de multe ori fiind sustrate din hrana reproducătorilor.

E necesar ca în timpul cel mai scurt comitele executive ale sfaturilor populare raționale, comunale, cit și secțiile agricole, sub îndrumarea comitelor raționale de partid, să facă o cultură serioasă în acest domeniu. Să se ia măsuri operative pentru ca în timpul iernii îngrijitorii de la stațiunile de montă comunale, cit și țăranii muncitori, să-și ridice nivelul cunoștințelor zootehnice spre a da o mai mare atenție hrănirii și îngrijirii animalelor, folosînd cu pricepere metodele înaintate aplicate de crescătorii de animale fruntași.

Zootehnicienii, medicii veterinarilor de la raioane și circumscripții, brigadierii zootehnici din G.A.S.-uri și gospodării colective, cit și agenții veterinarilor din comune au datoria să muncască cu mai mult spirit de răspundere. Cel puțin o dată la șase săptămîni în perioada iernii trebuie examinată starea animalelor. Animalele, în special cele tinere, trebuie scoase zilnic la plimbare înafară de zilele cu ger mare. Taurii, armăsarilor și vierii reproducători se vor scoate zilnic la plimbare. Pe timp frumos, oile se țin toată ziua în padocuri, iar cînd timpul e umed sau viscoșe și sînt geruri mari, ele vor fi ținute în saivane.

Conducătorii gospodăriilor agricole de stat și ale gospodăriilor colective și vitelor crescătorii de animale, trebuie să vegheze ca saivanele, grajdurile și cotele să fie curate, acrisite, luminate și ferite de umezeală.

Pentru a putea aplica întocmai metodele zootehnice de îngrijire și întreținere, medicii veterinarilor și zootehnicienii au datoria să desfășoare o intensă muncă în perioada de iarnă pentru popularizarea experienței înaintate, înmurmurînd pe crescătorii de animale asupra foloaselor aplicării ei.

Un factor important care contribuie la însușirea experienței și a metodelor de lucru ale crescătorilor de animale sovietici și ale crescătorilor fruntași din țara noastră, sînt cursurile agrozootehnice de trei luni și trienale, care funcționează în G.A.S. și gospodării colective, conferințele cu caracter agrozootehnic și întîlnirile cu crescătorii de animale fruntași.

Sarcini deosebit de importante în această direcție revin organizațiilor de bază din gospodăriile agricole de stat, gospodării colective și comune, de a îndemna pe cursanții să frecventeze cu regularitate cursurile agrozootehnice, membrii de partid fiind în primele rînduri ale acestei acțiuni.

Lucrînd astfel vom reuși să scoatem din iarnă animalele înfărtite, apte de muncă și de producții ridicate.

O zi în orașul Arad

20 ianuarie 1955. O zi obișnuită în care, ca în fiecare zi, în orașul nostru se petrec nenumărate „lucruri mici” în aparență, dar care toate lălată constituie murgurii vieții noi care înfloresc în țara noastră. Iată unele din aceste fapte, petrecute într-o zi:

Tot mai multe mărfuri distribuite consumatorilor

De poposeai mai multă vreme la magazinul I.C.S. „Comaliment”, puteai să observi fără îndoială o animație de cetățeni veniți să-și cumpere diferite mărfuri de care au nevoie.

Vinzătorii ărase consumatorii conștiincios cu multă îndemnare. Cumpărătorii poartau în magazin mărfuri variate și în cantități suficiente.

Pînă la orele 14, ora de închidere a magazinului, au fost distribuite cetățenilor peste 200 kg. de bătăie, de dame piine, 1.200 bucăți cornuri și alle împletituri, 200 kg. bomboane, 160 kg. orez, 350 cutii praf de cafea și multe alte produse, a căror valoare s-a ridicat la peste 31.000 lei.

Și în magazinele O.C.L. Produse Indus-

triale din orașul nostru au fost puse în vinzare un mare stoc de biciclete bărbătești, de dame și copii, motocicletele, ceasuri de mină, aparate de radio și picup, fiare de călcat electrice și altele.

De asemenea, în magazinele textile a fost aduse însemnate cantități de mărfuri ca: stole și diifin, tricotate, ciorapi, etc.

In exa m e n e

Examele sînt în toi la ambele facultăți ale Institutului Agronomic din Arad.

La Facultatea de medicină veterinară, grupa 199 are examen la darvinism, grupa 121 la fiziopatologie și grupa 115 la parazitologie, iar la Facultatea de zootehnie, grupa 227 are exa-

men la fizică, grupa 223 de chimie biologică, grupa 220 la construcții și grupa 217 la reproducția animalelor domestice. Printre studenții care au dat cele mai bune răspunsuri la examen în această zi se numără și Ioan Popovici, student anul III la Facultatea

de medicină veterinară care a răspuns foarte bine la examenul de fiziopatologie. De asemenea, studenta Maria Fodor, din anul III al Facultății de zootehnie, dat cele mai bune răspunsuri la disciplina reproducției animalelor domestice.

La librăria „Cartea Rusă”

Cartea, prietena tuturor vîrstelor, e din zi în zi tot mai răspîndită în rîndul maselor. În librării înlînești zilnic sute de oameni ai muncii, elevi și studenți, care

cumpără cărți literare sau ideologice în limbile română, maghiară, germană, sîrbă, etc. Deși joia librării sînt deschise numai în-

ate de masă, la librăria „Cartea Rusă” din orașul nostru s-au vîndut în această zi 486 volume de cărți, în valoare de peste 2.200 lei.

Propuneri pentru noul contract colectiv

Și în ziua de 20 ianuarie la Decizinele textile „30 Decembrie” din Arad, s-au desfășurat lucrările de pregătire a noului contract colectiv pe anul 1955. Colective largi, alcătuite pe probleme și formate din cei mai deștoinici muncitori și tehnicieni, adună

propunerile venite, le grupeză, le sistematizează și formulează proiectul de angajamente și măsuri care, prevăzute în contractul colectiv definitiv, vor constitui angajamente de tradus în viață. Pînă în această zi au fost primite peste 620 de propu-

neri din partea muncitorilor, tehnicienilor, inginerilor și funcționarilor, propunerile menite să aducă un nou avînt luptei pentru îndeplinirea planului, pentru creșterea condițiilor tot mai bune de lucru și viață a muncitorilor.

Mircea Olt, corsesp.

Clipe de bucurie pentru copiii oamenilor muncii

E bogată și luminoasă viața copiilor din patria noastră. Pentru ei se creează posibilități minunate de a-și petrece timpul liber cit mai plăcut și cit mai folositor. Numeroase sînt casele și palatele pionierilor din țara noastră, unde mii de pionieri activează în diferite cercuri de specialitate, îmbogățindu-și astfel cunoștințele, făcînd primii pași spre însușirea meseriei pe care o îndrăgesc și pe care vor s-o îmbrățișeze cînd vor fi mari.

La Palatul Pionierilor din orașul Arad vin zilnic sute de copii. Aici, sub îndrumarea atentă și plină de dragoste a profesorilor și instructorilor de pionieri, se dezvoltă — ca niște ilori îngrijite de mîna unui gradinar priceput — tinerele talente, viitori constructori, pictori sau actori care — mai tîrziu — atunci cînd vor auzi ropotul aplauzelor și ovățile spectacolilor, își vor aduce aminte cu dîușie despre clipele frumoase petrecute la cercul dramatic de la Palatul Pionierilor.

Vor trece anii unul după altul și poate, Anneliese Philipp, Magdalena Plech sau alți pionieri și pioniere care activează acum la cercul de sculptură vor deveni sculptori vestiți, dar ei își vor aduce aminte cu drag de profesorul Viorel Lorințiu, care le-a dat primele indicații și le-a explicat cum să modeleze lutul. Atunci cînd în jurul unui brad împodobit, vor vedea veselindu-se copii, vor zîmbi amînlîndu-și de serbarea pomului de

iarnă din 1954, pentru care cercul de sculptură de la Palatul Pionierilor a pregătit zeci de măști reprezentînd figuri de animale și de oameni.



ÎN CLIȘEE: Aspecte ale activității cercurilor de coregrafie și aeromodel de la Palatul Pionierilor.

ÎN INTERIORUL ZIARUI UI

— 50 de ani de la izbucnirea primei revoluții ruse (1905—1907) (pag. 2)
— Viața de partid — Învățămîntul de partid — ajutor prețios în muncă (pag. 3)
— Vom contracta mai multe animale (pag. 3)
— Nuvelistica lui Ion Slavici (pag. 3)

— contribuție însemnată la dezvoltarea prozei noastre pe drumul realismului critic (pag. 3)
— La secția vagonaj a uzinelor „Gheorghe Dimitrov” mai există încă lipsuri în muncă (pag. 3)
— Sport (pag. 3)
— Ecoul hotărîrii guvernului sovietic privind ajutorul tehnico-științific și de producție acordat ălfor stăte în domeniul energiei atomice (pag. 4)
— Austria este interesată în rezolvarea pașnică a problemei germane (pag. 4)
— În numele păcii și progresului omenirii (pag. 4)
— Ultimele știri externe (pag. 4)

Ne întărim încrederea în viitorul luminos și fericit al patriei noastre

Hotărîrea guvernului sovietic de a accorda unor state prietene — printre care și țara noastră — ajutor tehnico-științific și de producție pentru creșterea de baze științifice experimentale, în vederea dezvoltării cercetărilor în domeniul fizicii nucleare și a folosirii energiei atomice pentru scopuri pașnice, a fost primită cu vic bucurie de opinia publică din țara noastră.

Declarația acad. St. Vencov

noastră, care a dat științei universale savații ca Babeș și Marinescu, Vuia și Aurel Vlaicu, Racoviță și Pompei, are astfel perspective de a-și putea aduce contribuția sa și în domeniul folosirii energiei atomice în scopuri pașnice.

În legătură cu această Hotărîre, acad. St. Vencov, prim-secretar al Academiei R.P.R., a declarat următoarele unui redactor al Agenției Romine de Presă „Agerpres”:

Ca cetățean al Republicii Populare Romine și ca om de știință salut cu deosebită bucurie și adîncă recunoștință hotărîrea guvernului sovietic de a accorda unor state prietene, printre care și țara noastră, ajutor tehnico-științific și de producție în vederea dezvoltării cercetărilor cu privire la folosirea energiei atomice în scopuri pașnice.

Posibilitățile pe care Uniunea Sovietică le oferă oamenilor de știință din patria noastră de a lua cunoștință de importanțele realizării sovietice în domeniul cercetărilor asupra energiei atomice și folosirii ei în scopuri pașnice deschid perspective uriașe activității noastre creatoare.

Printre cele nouă ajutoare pe care li primim din partea Uniunii Sovietice, țara

Ca om de știință și ca patriot, mă bucur din inimă de perspectiva luminoasă care se deschide științei și oamenilor de știință din patria noastră prin acest mare act al Uniunii Sovietice, care confirmă încă o dată legăturile de sinceră și traică prietenie care unesc popoarele noastre.

Faptul că țării noastre îi este posibil, datorită ajutorului permanent dat de Uniunea Sovietică, să cunoască o continuă dezvoltare economică, socială și culturală, necunoscută în trecut, întărește încrederea noastră în viitorul luminos și fericit al patriei noastre.

Recenta hotărîre a guvernului sovietic constituie pentru noi, oamenii de știință romini, un îndemn de a munci și de a lupta cu și mai multă energie contra tuturor aceluia care urmăresc să folosească această minunată cercuire a minții omenești împotriva vieții și civilizației, un îndemn fără egal de a ne consacra toate forțele noastre pentru apărarea cercurilor poporului nostru, pentru dezvoltarea patriei iubite pe drumul luminos al socialismului și al păcii.

Un ajutor dat dezvoltării științei în țara noastră

Am aflat cu multă bucurie declarația agenției TASS asupra faptului

G. KALAMUTCHI, asistent universitar

că guvernul sovietic, recunoscînd marea importanță a folosirii energiei atomice în scopuri pașnice și căutînd să contribuie la dezvoltarea colaborării internaționale în acest domeniu, este gata să transmită experiența științifică și tehnică corespunzătoare acumulată în Uniunea Sovietică, acordînd ajutor tehnico-științific și de producție altor state, pentru creșterea de baze științifice experimentale în vederea dezvoltării cercetărilor în domeniul fizicii nucleare și a folosirii energiei atomice pentru scopuri pașnice.

Acasta va fi un pas important în direcția colaborării internaționale pe drumul păcii. De pe urma acestui fapt, știința va avea mult de cîștigat.

Faptul că Uniunea Sovietică a hotărît să acorde R. P. Chinezei, R. P. Polonei, R. Cehoslovacei, R. D. Germaniei și patriei noastre un ajutor multilateral pentru proiectarea și construirea de generatoare atomice și acceleratori de particule elementare, de a livra materiale dezagregabile pentru generatoarele atomice și pentru

cercetări științifice și de a accorda posibilitatea de a lua cunoștință de lucrările în domeniul cercetărilor științifice desfășurate în U.R.S.S. în ce privește funcționarea generatorilor atomici experimentali și obținerea de izotopi radioactivi, cu aceștia din urmă, este extrem de importantă pentru toți acei care lucrăm în domeniul științelor cu caracter biologic.

Acești izotopi joacă astăzi un rol esențial în cercetările medicilor, bioloșilor, fiziologilor și biochimicștilor asupra modificărilor ce au loc în celulele și țesuturile organismului viu — asupra metabolismului. Folosirea izotopilor permite studul fenomenelor biologice în condițiile firești de funcționare a organismului.

Cu cit acești izotopi vor fi accesibili mult mullor cercetători, cu alii mai multe probleme în domeniul științelor biologice, medicale umane și veterinare și zootehnice vor fi elucidate, dîndu-ne noi procedee de vindecare, noi medicamente și noi posibilități de ridicare a producției zootehnice, contribuînd astfel la ridicarea continuă a nivelului de trai al oamenilor muncii și punînd munca oamenilor de știință în slujba păcii.

Poate și Titi Serfözö, care acum e abia în clasa a III-a a Școlii elementare nr. 36, odată va deveni constructor de avioane sau aviator. Se prea

poate ca pînă să fie mare să-și aleagă altă profesie, dar deocamdată e activează cu alți pionieri la cercul de aeromodel de la Palatul Pionierilor, se pregătește pentru concursul de aeromodel care se va ține la 13 martie și e tare fericit cînd îl vede pe conducătorul cercului, fi apertăz micii succese.

Mulți pionieri activează în cercul timpuriu, unde profesorul Nicolae Șulea îi învață cu răbdare de la cele mai elementare lucruri — cum să țină un ciocan sau o rînda în mîna — pînă la confecționarea unei mobile sau a unui vapor în miniatură.

Dintr-o sală se aude o melodie cîntată la pian. Pe ușa sălții poți citi: „Cercul de coregrafie”. Înăuntru, pe parchetul lustruit se mișcă grațioase în ritmul melodiei citeva fetițe ce par niște fluturași albi în rochițele lor de balet. Ele repetă cu sîrguință sub conducerea tovarășei Magda Reusz. Punctele date de cercul de coregrafie sînt nelipsite la serbările date de Palatul Pionierilor. Aceași activitate înlînești și la celelalte cercuri de specialitate ale palatului.

La bibliotecă, înlînești zeci de pionieri, ei vin aici să citească minunatele povești din cărțile pentru copii și tineret.

Și încă, o cameră cu tablouri frumoase reprezentînd diferiți eroi din basme, cu un cîmin în care parca arde un foc veșnic, cu scăunule mici pe care zeci de copii stau ascultînd atenți vocea blîndă a profesoarei Hortensia Turuc, care-l poartă pe micii ascultători în lumea basmelor.

50 DE ANI DE LA IZBUCNIREA PRIMEI REVOLUȚII RUSE (1905 — 1907)

Marele exemplu al proletariatului rus

Se împlinesc 50 ani de la începutul primei revoluții ruse (1905—1907). Prima revoluție ruse din anii 1905—1907 a însemnat un mare pas înainte pe drumul dezvoltării și organizării proletariatului rus...

În perioada aceasta, sistemul economic capitalist, depășind epoca sa de dezvoltare relativ pașnică, intrase în ultimul său stadiu — imperialismul — în care contradicțiile capitalismului se ascut la maximum...

Dezvoltarea capitalismului în Rusia a început mult mai târziu decât în țările din Occidentul Europei. Această dezvoltare a luat un avânt deosebit abia după reforma agrară din 1861...

Datorită acestui fapt, în economia Rusiei s-a dezvoltat o odioasă împelire între vechile relații de producție feudale și noile relații capitalistice...

Situația grea a maselor muncitoare era mult înrăutățită și prin faptul că în Rusia — mai ales către sfârșitul secolului trecut — a început să pătrundă capitalul străin...

La toate acestea s-a mai adăugat și politica de aspirare a națiunilor și naționalităților din Rusia, care pe drept cuvânt a transformat Rusia țaristă într-o mare „închisoare a popoarelor”.

În ceea ce privește războiul ruso-japonez, care avea drept scop împărțirea Chinei între cele două puteri imperiale, acesta a fost un război de jaf și coloprire...

Planurile guvernului țarist însă nu s-au realizat, armatele sale suferind o mare înfrângere pe frontul războiului...

Elementele înaintate, revoluționare, din Partidul Muncitoresc Social-Democrat din Rusia, în frunte cu Lenin, a stat pe o poziție hotărâtă, demascând caracterul banditesc al acestui război imperialist...

Comitetul bolșevic din Baku, organizează greva generală a muncitorilor petrolști, care izbucnește la 13 decembrie 1904.

Sub influența directă a grevei din Baku, are loc la începutul anului 1905 greva muncitorilor de la uzinele „Putilov”...

Amplioarea mișcării muncitorești a avut o puternică influență și asupra țărănimii. Țăranii au pornit la luptă pentru pământ...

Revendicările de bază ale muncitorilor și țăranilor, ca forțe care au participat activ la prima revoluție ruse...

Dat fiind caracterul ei burghez, se părea că burghezia va fi aceea care va porni și va conduce revoluția...

La începutul acestui secol, situația altă de cea a muncitorilor și țăranilor din Rusia a fost și mai mult înrăutățită prin două evenimente importante...

La revoluția din 1905—1907 a participat în primul rând proletariatul, forța cea mai revoluționară, forța, conștientă și organizată a poporului...

În acel timp, proletariatul era o clasă organizată, care avea un partid al său revoluționar, Lenin, analizând atitudinea diferitelor forțe față de revoluție...

Marele merit al lui Lenin constă în faptul că, în perioada dezvoltării primei revoluții burghezo-democratice din Rusia...

Prima revoluție rusă din 1905—1907 a exercitat o uriașă influență asupra creșterii mișcării revoluționare din țările Europei și Asiei...

În ianuarie—februarie 1905 s-a desfășurat în România campania de alegeri pentru parlament...

Avântul mișcării muncitorești din România sub influența primei revoluții ruse din 1905—1907

Prima revoluție rusă din anii 1905—1907 a exercitat o uriașă influență asupra creșterii mișcării revoluționare din toate țările Europei și în special asupra țării noastre...

Referindu-se la importanța acestui lucru în ianuarie 1905 V. I. Lenin scria: „Proletariatul întregii lumi privește acum cu nerăbdare înfrigurată spre proletariatul întregii Rusii”.

Clasa muncitoare din România în această perioadă era nevoită să găsească forme noi de luptă și organizare din cauza trădării lui Dobrogeanu-Gherea...

La 19 iunie 1905 căpitanul revoluționar se afla în rađa exterioră a portului Constanța...

Vorbind despre influența revoluției ruse asupra creșterii mișcării revoluționare din România din anul 1905—1907...

Și acum citeva fapte: Știrea despre începutul revoluției în Rusia a trezit sentimentul de solidaritate revoluționară...

Simțind creșterea valului revoluționar al muncitorilor din România, poliția română s-a hotărât să ia legătura cu ohrana (poliția) rusă...

Influența revoluționară a marinarii din echipajul vasului „Potemkin”, reiese limpede din activitatea lor la Cimpina...

„fost nevoit” să introducă în programul său electoral o serie de promisiuni demagogice...

În februarie 1905 izbucnește greva de trei zile a petrolștilor de la „Sleava Română” din Cimpina...

Serla grevelor continuă și în martie 1905 a început greva muncitorilor de la șantierul naval din Turcu-Severin...

Oportunități au făcut tot posibilul ca să abată pe muncitori de la lupta revoluționară și să îndrepte mișcarea muncitorească...

O manifestare clară a spiritului revoluționar al muncitorilor români a fost primirea pe care au făcut-o cuirasalului revoluționar „Potemkin”.

La 19 iunie 1905 căpitanul revoluționar se afla în rađa exterioră a portului Constanța...

Potenkinștii au înmănat comandantului portului o proclamație „Către întreaga lume civilizată”...

Popularitatea potenkinștilor era deosebit de mare în rândurile muncitorilor și țăranilor din România...

Simțind creșterea valului revoluționar al muncitorilor din România, poliția română s-a hotărât să ia legătura cu ohrana (poliția) rusă...

Avântul mișcării muncitorești din primăvara și vara anului 1906 a creat premisele și a făcut necesară centralizarea acțiunilor clasei muncitoare...

Influența revoluționară a marinarii din echipajul vasului „Potemkin”, reiese limpede din activitatea lor la Cimpina...

organizarea primei Uniuni sindicale a metalurgiştilor din Cimpina.

Activitatea potenkinștilor și influența lor s-a resimțit de asemenea și în ceea ce privește lupta de clasă care se desfășura în satele românești.

Influența revoluției ruse din 1905—1907 s-a desfășurat și sub semnul luptei pentru organizarea muncitorilor în sindicat.

Revolta de pe cuirasatul „Potemkin” a avut o mare însemnătate internațională și a însemnat — după cum spunea Lenin — trecerea armatei de partea revoluției.

Numerai în București în 1906 au avut loc 56 de greve. La Galați 13 mari greve, la Brăila, Iași, Cimpina, Ploiești și în toate centrele industriale grevele se țineau lanț.

Numerai în București în 1906 au avut loc 56 de greve. La Galați 13 mari greve, la Brăila, Iași, Cimpina, Ploiești și în toate centrele industriale grevele se țineau lanț.

Atitudinea muncitorilor de la Pașcani, Galați, etc. față de țărăniile răsculați sînt primele semne ale unei alianțe dintre clasa muncitoare și țărănimia muncitoare...

Simțind creșterea valului revoluționar al muncitorilor din România, poliția română s-a hotărât să ia legătura cu ohrana (poliția) rusă...

Atitudinea muncitorilor de la Pașcani, Galați, etc. față de țărăniile răsculați sînt primele semne ale unei alianțe dintre clasa muncitoare și țărănimia muncitoare...

Atitudinea muncitorilor de la Pașcani, Galați, etc. față de țărăniile răsculați sînt primele semne ale unei alianțe dintre clasa muncitoare și țărănimia muncitoare...

Atitudinea muncitorilor de la Pașcani, Galați, etc. față de țărăniile răsculați sînt primele semne ale unei alianțe dintre clasa muncitoare și țărănimia muncitoare...

vedit din nou justiția tezelor leniniste cu privire la faptul că diversionismul apare în mod special în epoca revoluționară.

Cu toate acestea, la 13 august 1906 se deschide prima conferință sindicală din România...

Din vina oportuniștilor conferința însă nu a contribuit cu destulă țărnie la întărirea organizatorică a mișcării social-democrate...

Sfârșitul anului 1906 și începutul anului 1907 se caracterizează printr-un nou val de întărire a mișcării muncitorești...

Documentele publicate în anii regimului democrat-popular despre răscula din 1907 dezvăluie veridic amploarea revoluției, influența puternică a mișcărilor muncitorești...

Atitudinea muncitorilor de la Pașcani, Galați, etc. față de țărăniile răsculați sînt primele semne ale unei alianțe dintre clasa muncitoare și țărănimia muncitoare...

Experiența primei revoluții ruse și experiența luptelor revoluționare din România în anii 1905—1907 a arătat alt muncitorilor cît și țăranilor muncitori...

Jertfele făcute de clasa muncitoare română și de țărănimia muncitoare română în lupta pentru eliberare de sub jugul capitalismului...

„In cei aproape trei ani de revoluție (1905—1907), clasa muncitoare și țărănimia căpătă o altă bogată educație politică...

Daniela Sebdă

O schiță a lui Maxim Gorki despre „Duminica singeroasă”

În Editura Cartea Rusă, a apărut cu prilejul împlinirii a 50 de ani de la revoluția burghezo-democratică rusă din anul 1905, schița lui Maxim Gorki, intitulată „9 IANUARIE”.

Cu o forță de evocare impresionantă, înșfășează aci Gorki tragicile evenimente din „Duminica singeroasă” din iarna anului 1905.

Muncitorii din Petersburg, la propunerea agentului provocator, Popa Gapon, organizează pentru ziua de 9 ianuarie o mare manifestație pașnică...

Și astfel, în dimineața zilei de 9 ianuarie o mare de oameni se îndrepta spre piața palatului, în liniște, purtînd prapuri bisericesti și portrete ale țarului Nicolae al II-lea.

Muncitorii sînt primiți cu gloanțe și lovituri de sabie. Odioasa înscenare a țarismului reușește din plin.

Străzi sînt inundate în singele muncitorilor, mii și mii de oameni sînt ucși sau răniți.

Dar urmările acestui masacră sînt altele decît cele așteptate de călătii ce-l-au organizat.

În loc să sperie, să-și plece și mai adînc capul, muncitorii pornesc alături de bolșevici la lupta revoluționară...

„Așa a început revoluția burghezo-democratică din 1905, în Rusia.”

„Așa a fost distrusă pentru totdeauna încrederea poporului în țar, așa s-a spulberat mitul despre bunătațea lui.”

Maxim Gorki a dat în schița „9 IANUARIE” un adevărat document literar al acelei cumplite zile din istoria poporului său.

„In cei aproape trei ani de revoluție (1905—1907), clasa muncitoare și țărănimia căpătă o altă bogată educație politică, cît n-ar fi putut să capete în 30 de ani de dezvoltare pașnică obișnuită. Cei cîțiva ani de revoluție făcuseră să devină limpeză lucruri care n-ar fi putut să se limpezească în zeci de ani de dezvoltare în condiții pașnice.”

(DIN CURSUL SCURT DE ISTORIE A P.C.U.S.)



Ecoul hotărării guvernului sovietic privind ajutorul tehnico-științific și de producție acordat altor state în domeniul energiei atomice

R. P. CHINEZA
PEKIN. (Agerpres). — Agenția China Nouă anunță:
Ziarul „Dagunbao” salută hotărrea guvernului sovietic de a împărtăși și altor țări experiența sa înaintată în domeniul folosirii pașnice a energiei atomice ca „pe o mare acțiune în vederea apărării păcii mondiale, care va contribui la fericirea umană”.

„Poporul chinez, scrie ziarul, vede în această acțiune o expresie grațioasă a eforturilor dezinteresate și pline de abnegație depuse de Uniunea Sovietică în vederea promovării colaborării pașnice între popoare”.

Ziarul menționează că ajutorul sovietic în acest domeniu va sprijini China și celelalte țări de democrație populară în construirea socialismului în țările lor.

După cel de al doilea război mondial, amintește ziarul, S.U.A. au urmărit o politică de bluff atomic, în timp ce se pregăteau să folosească marile realizări ale științei pentru a distruge omenirea. De teama că folosirea pașnică a energiei atomice ar putea leza interesele lor monopoliste, miliardarii americani vor să folosească această sursă de energie pen-

tru scopuri militare, deoarece în acest fel ei realizează profituri uriașe pe seama contribuabililor americani.

Ziarul scrie că încă de la întemeierea Republicii Populare Chineze, poporul chinez a primit un ajutor generos și dezinteresat din partea Uniunii Sovietice. Declarația Uniunii Sovietice, care arată că este gata să ajute China în cercetările pentru folosirea pașnică a energiei atomice, deschide perspective și mai minunate de construirea socialismului în China.

„Poporul chinez ca și toate celelalte popoare iubitoare de pace din întreaga lume, scrie în încheiere ziarul, trebuie să se unească pentru a opri mina așăzătoare a războiului atomic și să pășască cu hotărâre pe calea folosirii pe scară largă a energiei atomice în domeniul construcției pașnice”.

R. P. BULGARIA
SOFIA. (Agerpres). — Agenția Telegrafică Bulgară anunță:

Ziarul „Rabotnicesko Delo” publică un articol de fond în care apreciază hotărrea guvernului sovietic ca un act de o imensă importanță politică, economică și tehnică. Ziarul subliniază că propunerea guvernului sovietic va constitui un puternic im-

puls pentru dezvoltarea activității științifice și de producție în domeniul energiei atomice și introducerii ei în construcția pașnică. Uniunea Sovietică deschide popoarelor drumul spre o lume nouă, minunată, în care energia atomică să fie pusă în slujba vieții.

INDONEZIA
DJAKARTA. (Agerpres). — TASS anunță:

„Berita Indonesia”, „Pedoman” și alte ziare publică la loc de frunte știrea că Uniunea Sovietică a hotărât să acorde ajutor tehnico-științific Republicii Populare Chineze, Poloniei, Cehoslovaciei, României, și R.D. Germane pentru folosirea energiei atomice în scopuri pașnice. Ziarul „Berita Indonesia” publică această știre sub titlul: „Centrale electrice pe bază de energie atomică”.

Uniunea Sovietică pune la dispoziția industriei altor țări secretele atomului”. Ziarul „Pedoman” subliniază: „Uniunea Sovietică oferă aliaților săi ajutor tehnic și utilaj pentru dezvoltarea energiei atomice”. Ziarul „Harian Rakjat” publică știrea sub un titlu mare: „U.R.S.S. este gata să-și dezvăluie secretele atomice în interesul păcii”.

Austria este interesată în rezolvarea pașnică a problemei germane

VIENA. (Agerpres). — Ziarul „Oesterreichische Volkstimme” subliniază că reprezentanții guvernului puterilor occidentale nu au putut de fapt să opună nimic declarației clare a guvernului sovietic în problema germană. Manevrele lor au urmărit să ascundă opiniei publice adevăratul conținut al acestei declarații și să justifice politica îndroptată spre înarmarea Germaniei occidentale. Puterile occidentale au declarat în repetate rânduri, scrie ziarul, că premisa hotărâtoare pentru o înțelegere prietenoasă la reunificarea Germaniei sînt alegerile libere. Ele au afirmat că Uniunea Sovietică nu s-a pronunțat niciodată clar pentru alegeri libere. Aceasta afirmație este în contradicție cu faptele. În declara-

ția sa privind problema germană, guvernul sovietic se pronunță pentru ținerea de alegeri libere pe întreaga Germanie... Are o uriașă însemnătate și faptul că guvernul sovietic este gata să normalizeze relațiile cu Republica Federală.

„Oesterreichische Volkstimme” subliniază că toate aceste posibilități privind unificarea Germaniei depind de renunțarea la remilitarizarea Germaniei occidentale. Ratificarea acordurilor de la Paris ar distruge aceste posibilități, deoarece, după ratificarea, tratativele alt în problema germană sînt în problema austriacă ar deveni lipsite de obiect.

În legătură cu aceasta, ziarul amintește că după călătoria cancela-

rului Raab în S.U.A., guvernul austriac a consimțit el însuși să lege rezolvarea problemei austriece de ratificarea acordurilor de la Paris, lundă atitudine în sprijinul punctului de vedere al americanilor, potrivit căruia tratativele cu privire la un tratat de stat nu sînt posibile fără ratificarea acordurilor de la Paris. Prin aceasta, el a trădat interesele Austriei.

De aceea, propunerea făcută în declarația guvernului sovietic ne privește și pe noi, austriaci: rezolvarea problemei austriece ca și a problemei germane este posibilă încă în anul 1955 cu o singură condiție — renunțarea la remilitarizarea Germaniei occidentale.

Declarația lui Ollenhauer în problema reunificării Germaniei

BERLIN (Agerpres) — A.D.N. anunță:

Luind cuvîntul la 18 ianuarie în fața fracțiunii P.S.D.G. din Bundestag din Bonn, președintele Partidului social democrat din Germania, Ollenhauer, a declarat că problema reunificării Germaniei n-a fost niciodată atât de serioasă ca în prezent. De aceea P.S.D.G. va face tot posibilul pentru a preîntîmpina primejdia permanentizării scîndării Germaniei, pe care o comportă acordurile de la Paris

Referindu-se la această declarație a lui Ollenhauer, ziarul vest-german „Telegraf” scrie: „Președintele P.S.D.G., Ollenhauer, luind cuvîntul în fața fracțiunii partidului său din Bundestag a calificat drept lipsită de răspundere reacția puterilor occiden-

tale și a lui Adenauer la ultimele propuneri ale Moscovei în problema germană. Chiar dacă propunerile sovietice cu privire la tratative între cele patru puteri în problema germană privind alegerile libere sub supravegherea internațională și stabilirea de relații diplomatice între Moscova și Bonn nu au formă unei note diplomatice, a declarat Ollenhauer, totuși aceste propuneri trebuie să fie studiate cu seriozitate... Unificarea Germaniei nu s-a aflat niciodată într-o asemenea primejdie ca astăzi.

Conducerea P.S.D.G. și conducerea fracțiunii P.S.D.G. din Bundestag vor examina la 21 ianuarie la Bonn, în cadrul unei ședințe extraordinare, ultimele evenimente ale politicii externe și interne”.

Guvernul italian sprijină organizațiile neo-fasciste

ROMA. (Agerpres). — Incurajate de politica reacționară și antidemocratică a guvernului Scelba, care a trecut la luarea de măsuri fasciste împotriva organizațiilor progresiste și a mișcării muncitorești italiene, organizațiile neo-fasciste, sub oblăduirea guvernului, se dedau la acte huliganice, ridicînd osanale regimului fascist al lui Mussolini și celor care au trăit Italia în aventuri războinice nefaste.

Potrivit relatărilor agenției France Presse, în Camera și în Senatul italian, deputații grupului parlamentar „mișcare socială italiană”, partid neo-fascist, au provocat incidente în timpul dezbaterilor parlamentare, încredînd să apogozieze pe ex-maresăul Rodolfo Graziani, criminal de război notoriu, decedat de curînd.

In numele păcii și progresului omenirii

Întreaga lume este martoră la lupta înecordată care se dă în jurul chestiunii privind felul în care trebuie să fie folosită energia atomică. Forțele păcii și progresului luptă pentru a una din cele mai mari descoperiri ale gândirii omenirii să fie îndreptată spre binele omenirii. Forțele războiului și reacțiunii vor să folosească energia atomică în scopuri imperialiste de distrugere, pentru a-și impune voința lor altor popoare.

Uniunea Sovietică, care exprimă adevăratele speranțe și năzuințe ale popoarelor din întreaga lume, a luptat și luptă ferm și consecvent împotriva folosirii energiei atomice în scopuri războinice. Începînd din 1946, reprezentanții sovietici la Organizația Națiunilor Unite au prezentat în repetate rânduri propunerea cu privire la interzicerea armii atomice. Această cerere a fost sprijinită în unanimitate de popoarele tuturor țărilor. Apelul de la Stockholm cu privire la interzicerea armii atomice a fost semnat de 600.000.000 oameni.

Guvernul Sovietic a subliniat în repetate rânduri că omenirea este interesată ca energia atomică să fie folosită numai în scopuri pașnice. Deși Uniunea Sovietică trebuia să-și asigure, în scopul apărării ei, armia atomică și cu hidrogen, oamenii de știință și inginerii sovietici lucrează cu perseverență și cu dirigență spre a pune energia atomică în slujba scopurilor pașnice.

Ca urmare a muncii pline de abnegație și însufletite, la 1 iulie 1954 s-a anunțat oficial despre punerea în funcțiune în Uniunea Sovietică, a primei centrale electrice industriale pe bază

de energie atomică, care a furnizat curent electric pentru industria și agricultura regiunilor învecinate.

Căutînd să contribuie la dezvoltarea colaborării internaționale în domeniul folosirii energiei atomice în scopuri pașnice, Guvernul Sovietic a declarat la 15 ianuarie 1955 că este gata să transmită experiența tehnico-științifică corespunzătoare acumulată în Uniunea Sovietică. Guvernul Sovietic este gata să prezinte conferinței internaționale în problema folosirii pașnice a energiei atomice, convocată anul acesta conform hotărîrii celei de 9-a sesiuni a Adunării Generale O.N.U., un raport cu privire la prima centrală electrică industrială pe bază de energie atomică din U.R.S.S. și cu privire la funcționarea ei.

Ziarul „Pravda” din 18 ianuarie a publicat un comunicat „De la Consiliul de Miniștri al U.R.S.S.”, în care se spune că Guvernul Sovietic a adoptat hotărîrea de a acorda ajutor tehnico-științific și de producție altor state pentru crearea de baze științifice experimentale în vederea dezvoltării cercetărilor în domeniul fizicii nucleare și a folosirii energiei atomice pentru scopuri pașnice.

Guvernul Sovietic a propus Republicii Populare Chineze, Republicii Populare Polone, Republicii Cehoslovace, Republicii Populare Române și Republicii Democratice Germane să le acorde ajutor multilateral în ceea ce privește proiectarea, livrarea de utilaj, construirea de generatori atomici cu o capacitate termică pînă la 5.000 kw. fiecare și de acceleratori de particule elementare. Acestor țări li se vor pune la dispoziție

cantitățile necesare de materiale dezagregabile pentru generatorii atomici și pentru lucrările de cercetări științifice.

Ajutorul tehnico-științific și de producție acordat de Uniunea Sovietică acestor state în vederea dezvoltării cercetărilor în domeniul folosirii energiei atomice pentru scopuri pașnice le va da posibilitatea să desfășoare lucrări de cercetări științifice în domeniul fizicii nucleare, să obțină cu ajutorul generatorilor atomici o cantitate suficientă de izotopi radioactivi în vederea folosirii lor în medicină, biologie și în alte domenii ale științei și tehnicii, precum și să pregătească cadre științifice și de ingineri pentru dezvoltarea continuă a lucrărilor legate de folosirea pașnică a energiei atomice.

Oamenilor de știință și inginerilor din aceste țări li se va acorda posibilitatea de a lua cunoștință de lucrările în domeniul cercetărilor științifice desfășurate în U.R.S.S. în ceea ce privește folosirea energiei atomice în scopuri pașnice.

Guvernul Sovietic examinează problema largirii cercului țărilor cărora U.R.S.S. le va putea de asemenea a acorda sprijin și ajutor în dezvoltarea lucrărilor științifico-experimentale în domeniul folosirii energiei atomice în scopuri pașnice.

Aceste fapte dovedesc că Uniunea Sovietică luptă ferm și cu perseverență pentru a pune energia atomică în slujba omului. Măreția realizare a muncii creatoare a oamenilor de știință, inginerilor și tehnicienilor, care deschide o eră nouă în istoria omenirii, este pusă sub controlul societății și folosită ca o puternică forță a progresului pentru

ULTIMELE ȘTIRI EXTERNE

Apelul Consiliului Mondial al Păcii către popoarele Europei

Popoarele Europei resping crearea Wehrmachtului. Popoarele iau atitudine împotriva refacerii — după numai 10 ani de la terminarea războiului — a armatei, care a semănat moartea și distrugerea în Europa. Popoarele sînt indignate de posibilitatea ca arma atomică să fie pusă la dispoziția foștilor generali hitleriști.

Popoarele nu se vor împăca niciodată cu această crimă. Ratificarea tratatelor cu privire la crearea Wehrmachtului nu este încă nici pe departe un fapt împlinit. La Londra și Paris, în parlamentele care au aprobat aceste hotărâri, din rândurile deputaților chemați să se pronunțe, nu s-a găsit nici măcar jumătate, care să dorească să voteze în favoarea acestor acorduri. Guvernele ca și parlamentele au fost nevoite să recunoască fâșii de popoarele lor manifestă o atitudine ostilă față de acordurile de la Paris. Aceste guverne, însă, nu intenționează să țină seama de rezistența popoarelor europene și înceosebi de rezistența crescîndă a poporului german însuși.

Hotărârile adoptate de parlamentele împotriva voinței popoarelor nu pot lega popoarele. Guvernele care au semnat acordurile de la Londra și Paris nu pot să mai ascundă urmările tragice ale creării noului Wehrmacht. Remilitarizarea Germaniei occidentale ar atrage după sine constituirea unor forțe armate în Germania răsăriteană. Ea ar intensifica cursa înarmărilor, ar exclude pe mulți ani posibilitatea unificării pașnice a Germaniei și ar îngreuna orice organizare a securității colective în Europa.

Consiliul Mondial al Păcii cheamă bărbații și femeile din toate țărilor să depună toate eforturile, să-și manifeste întreaga hotărâre și întregul lor curaj pentru a zădărnici ratificarea și aplicarea tratatelor de la Londra și Paris.

Consiliul Mondial al Păcii cheamă bărbații și femeile care au dus o luptă eroică împotriva reînarmării Germaniei, precum și pe toți acei care încep să-și dea seama de primejdia care se apropie, să-și unească și să-și sporească eforturile pentru a împiedica reînvierea militarismului german și a asigura securitatea Europei cu participarea unei Germanii iubitoare de pace.

Cu ajutorul tuturor popoarelor, Europa nu va admite crearea unui nou Wehrmacht. Viena, 19 ianuarie 1955.

Apelul Consiliului Mondial al Păcii către popoarele lumii

În prezent, anumite guverne se pregătesc să dezlănțuie un război atomic. Ele vor să convingă popoarele de inevitabilitatea acestuia.

Folosirea armii atomice ar duce la un război nimicitor.

Declaram că guvernul care va dezlănțui războiul atomic va pierde încrederea poporului său și va fi condamnat de toate popoarele.

Ne ridicăm împotriva acelor care pregătesc războiul atomic. Cerem distrugerea în toate țările a stocurilor de arme atomice și încetarea imediată a producției acestora.

Viena, 19 ianuarie 1955.

A început campania mondială împotriva folosirii armei atomice

Participanții la sesiunea largită a Biroului Consiliului Mondial al Păcii au adoptat acest apel într-o atmosferă de uriașă însuflețire. Ei și-au exprimat solidaritatea cu acest document prin aplauze puternice. Apoi, toți participanții la ședință au semnat apelul către popoarele lumii. Cu aceasta a început campania mondială pentru stringerea de semnături pe acest document de cea mai mare importanță.

Incheierea sesiunii Biroului Consiliului Mondial al Păcii

VIENA. (Agerpres). — TASS anunță:

La 19 ianuarie, participanții la sesiunea largită a Biroului Consiliului Mondial al Păcii au discutat textul de clarificație Biroului Consiliului Mondial al Păcii care a fost dat citirii de către Jean Laffitte, secretar general al Consiliului Mondial al Păcii. Această declarație a fost adoptată în unanimitate. Senatorul Donini (Italia) a dat citire mesajului către popoarele Europei, care s-a bucurat de asemenea de sprijinul unanim al participanților la sesiune.

Apoi a urcat la tribună președintele Consiliului Mondial al Păcii, Joliot Curie. El a rostit o cuvîntare în care a chemat pe participanții la sesiune să organizeze o largă mișcare internațională împotriva folosirii armelor atomice. Joliot Curie a dat citire textului mesajului către popoarele lumii. Acest mesaj a fost de asemenea adoptat în unanimitate.

După cuvîntul de încheiere rostit de Sunderlal (India) sesiunea largită a Biroului Consiliului Mondial al Păcii a fost declarată închisă.

Numeroși cetățeni vest-germani se refugiază în Republica Democrată Germană

VIENA. (Agerpres). Ziarul „Der Abend” expune într-o știre din Bonn declarația făcută de P. Nahm, secretar de stat la ministerul de la Bonn pentru chestiunile re-

fugiaților, în care arată că în primul semestru al anului 1954 un număr de 6.000 persoane au părăsit Germania occidentală plecînd în Republica Democrată Germană, iar în cel de al doilea semestru — 7.000 persoane.

SPECTACOLE

TEATRUL DE STAT ARAD 1 Azi, 22 ianuarie, la orele 19,30 „Intîlnire cu tinerețea”.
Duminică, 23 ianuarie, la orele 15,30: „Vinătorul de păsări” și seara la 19,30: „Intîlnire cu tinerețea”.
— Teatrul de marionete „Prihindel” anunță că duminică 23 ianuarie, orele 10,30 a. m., va avea loc în sala Teatrului de stat din Arad, premiera piesei „Iepurele îngimfat”, de Serghei Mihal-kov.

CINEMATOGRAFIE

„GHEORGHE DOJA”: Campionatele mondiale de fotbal. Repr. la 3,30, 5,30, 7,30 și 9,30.
„NICOLAE BALCESCU”: Campionatele mondiale de fotbal.
Repr. la 3, 5, 7 și 9.
Zilnic mîine la orele 11.
„HERBAC JANOS”: Alarmă la circ.
„I. L. CARAGIALE”: Magazinul de stat (cu Latăbar).
„TIMPURI NOI”: 1. Actualitate în imagini. 2. Noutățile zilei. 3. Palatul științei. 4. Palatul pionierilor. 5. Expoziția sovietică de la Copenhaga.
„SOLIDARITATEA” (Găi): pînă la 25 ianuarie: Orospîii.
„ILIE PINTILIE” (Grădiște) 1 Cumpăna.
„MAXIM GORKI” (Micălaca), pînă la 25 ianuarie: Zilele miniei.
„NICOLAE BALCESCU” (Lipova) Răsare soarele.
„PETOFI SANDOR” (Radna): Descoperire misterioasă.
„POPULAR” (Sinticolaul Mare) Fanfan la Tulipe.

Timput probabil

Centrul meteorologic Arad comunică:
Azi, 22 ianuarie, cerul puțin noros iar noaptea mai mult senin. Temperatura va fi cuprinsă între — 6 grade și + 2 grade. Vînt slab din direcții schimbătoare. Pielă cu caracter general și în unele locuri ceață.
Pentru următoarele două zile: timp cețos.

a crea o abundență de bunuri materiale și a asigura tuturor oamenilor o viață fericită.

Dușmanii păcii și omenirii care tind să folosească energia atomică pentru realizarea planurilor lor distrugătoare împotriva popoarelor vor lozmi contrariul. Cercurile agresive americane și-au îndreptat toate eforturile pentru a acumula rezerve de bombe atomice pe care le consideră în primul rînd ca mijloc de intimidare și șantaj, ca instrument de a-și impune voința lor altor state. Numai după ce Statele Unite au pierdut monopolul asupra armii atomice, iar apoi și asupra armei cu hidrogen, propaganda americană a scăzut tonul înțelegînd că descrierea exagerată a posibilităților de distrugere a acestei arme demoralizează în primul rînd populația Americii.

Eșecul moral al atmiștilor americani nu i-a învîțat nimic. Ei continuă și în prezent să zăngănească armele atomice și cu hidrogen. La mijlocul lui decembrie a anului trecut, Consiliul blocului agresiv al Atlanticului de nord a adoptat, la stăruința clictii militariste americane, hotărîrea cu privire la pregătirea planurilor unui război atomic în Europa.

Prezentîndu-și raportul despre această hotărîre în S.U.A., Dulles a confirmat că „actuala evoluție a politicii va aduce treptat după sine folosirea armii atomice în măsura în care aceasta va înlocui armele clasice”.

La începutul lunii ianuarie, în mesajul său adresat Congresului, Eisenhower a subliniat că în noul buget militar „crește accentul care se pune pe folosirea de noi tipuri de arme. Îndosebi a acelor care dispun de o forță rapidă și distructivă”, și că S.U.A. „trebuie să continue să îmbunătățească și să extindă producția noastră de arme nucleare pentru forțele noastre terestre, maritime și aeriene”.

Aceste fapte arată că cercurile gu-

vernante din S.U.A. nu numai că au pus energia atomică în slujba scopurilor militare, ci și că ele se preocupă de elaborarea unor planuri concrete de pregătire a unui război atomic. Prin vorbăria provocatoare despre un pretins „pericol sovietic”, ele scontează să abată atenția poporului american, și îndeosebi a popoarelor Europei occidentale, de la adevăratul pericol pe care-l prezintă pentru ele planurile aventuriste ale războiului atomic. Sub falsul paravan al „apărării civilizației occidentale”, ele pun în primejdie însăși existența țărilor vest-europene cu micul lor teritoriu, cu populație densă și cu mari centre industriale, și periclitează de asemenea în mod serios și Statele Unite.

De timp în timp, oamenii de stat ai S.U.A. rostesc discursuri despre dorința folosirii energiei atomice în scopuri pașnice. În decembrie 1953, luînd cuvîntul în Adunarea Generală a O.N.U., președintele S.U.A. a prezentat chiar propunerea ca în vederea folosirii pentru scopuri pașnice statele respective să pună la dispoziția organului internațional pentru energia atomică, aflat sub egida O.N.U., o parte oarecare din rezervele lor de uraniu normal și de materiale dezagregabile.

Această propunere însemna că principala masă a materialelor atomice va continua să fie îndreptată ca și pînă acum în direcția producției de bombe atomice și cu hidrogen. Totodată, această propunere nu limita niciodată posibilitatea folosirii armii atomice și nu îngrădea cu nimic pe agresor în folosirea armii atomice în orice scopuri și în orice timp.

În mesajul președintelui „Cu privire la starea Uniunii” există de asemenea cuvînte cu privire la posibilitatea și chiar dorința de a folosi energia atomică în scopuri pașnice. Aceste cuvînte însă, ca și alte declarații ale unor reprezentanți de seamă ai S.U.A., nu nu-

mai că nu sînt întărite prin fapte concrete, dar nici măcar cu o propunere concretă. Ele au fost și rămîn doar vorbe.

Trebuie să fie clar pentru fiecare că în domeniul folosirii energiei atomice s-au conturat de mult și cu toată precizia două politici, două căi. Uniunea Sovietică luptă consecvent pentru a scăpa pentru totdeauna omenirea de pericolul războiului atomic și a deschide de calea pentru cea mai largă folosire a energiei atomice în scopuri pașnice. Spre deosebire de guvernul american, care preferă să se mulțumească cu declarații verbale despre folosirea pașnică a energiei atomice, iar în fapt se pregătește pentru un război atomic. Guvernul Sovietic sprijină prin măsuri concrete și practice folosirea energiei atomice în scopuri pașnice.

„Uniunea Sovietică” scria la 18 ianuarie ziarul chinez „Venhueibao” nu numai că a creat prima centrală electrică din istoria omenirii, acționată pe bază de energie atomică, dar este gata să transmită experiența sa altor popoare. Ce contribuție măreață la cauza păcii, cifre de mult va contribui aceasta la progresul întregii omeniri!”.

Tocmai de aceea, popoarele din lumea întreagă resping cu hotărîre planurile aventuriste ale unui război atomic, pregătite de elica militaristă americană. Acest lucru îl dovedesc în mod convingător împotriva unei populații crescînd din toate țările față de aceste planuri și cererile de preîntîmpinire de a se interzice armele atomice și cu hidrogen.

Popoarele din lumea întreagă sprijină în unanimitate lupta nobilă a Uniunii Sovietice pentru interzicerea armelor atomice și cu hidrogen, lupta pentru a stăpîni marea forță a atomului și a o pune în slujba păcii și progresului, în numele prosperității și fericirii omului.

(Articol de fond apărut în „Pravda”)